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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2000 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

Α.  Αν λοιπόν υπήρχαν δύο δακτυλίδια και το ένα το φορούσε ο δίκαιο̋ και 
το άλλο ο άδικο̋, κανεί̋ δεν θα ήταν, όπω̋ πιστεύουν, τόσο ακέραιο̋ 
(χαλύβδινο̋), ώστε να µπορεί να παραµείνει (πιστό̋) στη δικαιοσύνη και 
να έχει την τόλµη να µένει µακριά από τα ξένα πράγµατα και να µην τα 
αγγίζει, ενώ θα του ήταν δυνατό και να παίρνει άφοβα από την αγορά ό,τι 
ήθελε, και µπαίνοντα̋ στα σπίτια να δηµιουργεί ερωτικέ̋ σχέσει̋ µε όποιον 
θα ήθελε, και να σκοτώνει και να βγάζει από τη φυλακή όποιου̋ ήθελε και 
τα άλλα να τα πράττει ανάµεσα στου̋ ανθρώπου̋, σαν να είναι 
ισοδύναµο̋ µε το θεό. Έτσι βέβαια ενεργώντα̋ (ενν. ο δίκαιο̋), δεν θα 
έκανε τίποτε διαφορετικό από τον άλλο (ενν. τον άδικο), αλλά και οι δύο 
θα βάδιζαν τον ίδιο δρόµο. Και βέβαια θα µπορούσε να ισχυριστεί κάποιο̋ 
ότι αυτό (είναι) µεγάλη (ολοφάνερη) απόδειξη, για το ότι κανεί̋ δεν είναι 
δίκαιο̋ µε τη θέληση του αλλά επειδή αναγκάζεται, επειδή (ενν. το να είναι 
κανεί̋ δίκαιο̋) στην ιδιωτική ζωή (ή από την άποψη του ατοµικού 
συµφέροντο̋) δεν είναι αγαθό, αφού, όπου ο καθένα̋ νοµίζει πω̋ είναι σε 
θέση να αδικεί, αδικεί. 
 

Β1. Η χρήση τη̋ λέξη̋ ισόθεον είναι ειρωνική, όπω̋ φαίνεται από το είδο̋ των 
δραστηριοτήτων που περιγράφονται. Ο Γλαύκων εξισώνει µε του̋ θεού̋ 
τον άνθρωπο που, έχοντα̋ στην κατοχή του το µαγικό δακτυλίδι του Γύγη, 
θα µπορούσε να ικανοποιεί όλε̋ τι̋ επιθυµίε̋ του. Με τη φράση αυτή αίρει 
οποιοδήποτε περιορισµό στη δράση του ανθρώπου. 
 
Σύµφωνα µε τι̋ λἀκέ̋ αντιλήψει̋ του αρχαίου κόσµου οι θεοί µπορούσαν 
να πράττουν τα πάντα. Έτσι για παράδειγµα, ο ∆ία̋ έσµιξε ω̋ χρυσή 
βροχή ερωτικά µε τη ∆ανάη, ο ∆ιόνυσο̋ απελευθέρωσε τι̋ Βάκχε̋ που είχε 
φυλακίσει ο Πενθέα̋ κ.τ.λ. Με ανάλογο τρόπο, ο άνθρωπο̋ που έχει γίνει 
κάτοχο̋ µια̋ τόσο µεγάλη̋ δύναµη̋, ενεργεί χωρί̋ το φόβο τη̋ τιµωρία̋. 
Τα "κατορθώµατα" του, όµω̋, είναι πράξει̋ άδικε̋ και ανήθικε̋, που 
γίνονται σε βάρο̋ των συνανθρώπων του και από ιδιοτέλεια. 
Ο Πλάτων χρησιµοποιώντα̋ ειρωνικά τη λέξη ισόθεον για τον κάτοχο του 
δακτυλιδιού στηλιτεύει µια κατηγορία ανθρώπων που µπορούσε να 
πράττει ό,τι επιθυµούσε, του̋ τυράννου̋. Η απόλυτη και ανεξέλεγκτη 
εξουσία που κατείχαν, του̋ διέφθειρε, µε αποτέλεσµα να διαπράττουν κάθε 
είδου̋ ανοσιούργηµα και να πιστεύουν ότι βρίσκονται πάνω από του̋ 
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θεσµού̋ και του̋ νόµου̋ και ότι θα παραµείνουν ατιµώρητοι ω̋ το τέλο̋ 
για τι̋ ανόσιε̋ και ιδιοτελεί̋ πράξει̋ του̋. 
 

 
Β2. Με βάση το µύθο καταλήγει στην επιγραµµατική διατύπωση «οὐδεὶ̋ ἑκὼν 

δίκαιο̋», που συνοψίζει τη θεωρία του σοφιστή Θρασύµαχου ( το 
συµφέρον του ισχυρού καθορίζει το τι είναι δίκαιο) και παρουσιάζει, στην 
πραγµατικότητα, τι̋ απόψει̋ των αριστοκρατικών κύκλων τη̋ Αθήνα̋. 
Από αυτό το συµπέρασµα φαίνεται ότι δεν αναγνωρίζει σε κανέναν 
άνθρωπο τη δυνατότητα να είναι πράγµατι δίκαιο̋ και να επιλέγει τη 
δικαιοσύνη ω̋ τρόπο ζωή̋. Ισχυρίζεται ότι ο άνθρωπο̋ εφαρµόζει του̋ 
κανόνε̋ του δικαίου όχι από προτίµηση αλλά επειδή δεν έχει άλλη επιλογή 
και έχει φυσική ροπή προ̋ την αδικία. Μεταφέρει τι̋ αριστοκρατικέ̋ αντι-
λήψει̋ τη̋ εποχή̋ του για τη θεµελίωση τη̋ κοινωνία̋ των ανθρώπων σ' 
ένα κοινωνικό συµβόλαιο, δηλ. στην υποκριτική σύµβαση «µήτε ἀδικεῖν 
µήτε ἀδικεῖσθαι», που αναγκάζει τον άνθρωπο να συµµορφώνεται µε τη 
"συµβατική ηθική", όταν η συµπεριφορά του εκτίθεται στη θέα των συ-
νανθρώπων του. Σύµφωνα µε τη θεωρία του Γλ., όταν ο άνθρωπο̋ είναι 
βέβαιο̋ ότι µπορεί να αδικεί χωρί̋ να υφίσταται τι̋ συνέπειε̋, τότε 
µεταπίπτει στην ηθική τη̋ "φύση̋", παραδίδεται δηλ. στη φυσική ροπή του, 
την πλεονεξία. 
Η άποψη του Γλ. έρχεται σε αντίθεση µε την αισιόδοξη σωκρατική άποψη, 
που δέχεται και ο Πλάτωνα̋ " οὐδεὶ̋ ἑκὼν κακό̋", δηλ. ότι κανεί̋ δεν 
διαπράττει το κακό µε τη θέληση του. Η θέση αυτή του Σωκράτη για την 
ηθική συµπεριφορά του ανθρώπου είναι προέκταση τη̋ θεωρία̋ του για τη 
γνώση. Η αρετή είναι γνώση. Είµαστε σε θέση να επιτελέσουµε το καλό 
εφόσον ξέρουµε τι είναι καλό. Ο Σωκράτη̋ λοιπόν πιστεύει ότι η γνώση 
του καλού ανοίγει το δρόµο για τη σωστή πράξη, άρα και την ευδαιµονία. 
Αν η αρετή µπορεί να διδαχτεί, είναι µια µορφή γνώση̋. Αρκεί βέβαια να 
γνωρίζει κανεί̋ την αρετή, το αγαθό για να το πράξει. Και επειδή ο 
άνθρωπο̋ από τη µια επιθυµεί ό,τι τον ευχαριστεί και τον οδηγεί στην 
ευδαιµονία, το αγαθό από την άλλη οδηγεί στην ευδαιµονία, άρα όλοι οι 
άνθρωποι πράττουν το αγαθό, εφόσον το γνωρίζουν. Κανεί̋ δεν είναι τόσο 
επιπόλαιο̋, ώστε να πράττει εκούσια το κακό όταν βέβαια γνωρίζει ότι 
είναι κακό, και να προτιµά τη νόσο από την υγεία τη̋ ψυχή̋. Εποµένω̋ οι 
κακοί είναι αµαθεί̋ και παρασύρονται στο κακό εξαιτία̋ τη̋ άγνοια̋ του̋ 
και όχι τη̋ διάθεση̋ του̋ να το πράξουν. Σε αυτό το συλλογισµό φαίνεται 
η νοησιαρχική βάση τη̋ αρετή̋ κατά το Σωκράτη. 
Ο Γλ. αντίθετα, θεωρεί ότι η αρετή είναι πρὀόν εξαναγκασµού και φόβου, 
βιασµό̋ τη̋ ανθρώπινη̋ φύση̋. Κατά την άποψη του Σωκράτη η αρετή και 
το δίκαιο είναι πρὀόν τη̋ ελεύθερη̋ βούληση̋ του ανθρώπου και 
εποµένω̋ µε την κατάλληλη αγωγή και τη σωστή παιδεία οι άνθρωποι µπο-
ρούν να κατακτήσουν την αρετή και να δηµιουργήσουν κοινωνίε̋ δικαίου. 
Ο Γλ. για να τεκµηριώσει τη θέση του ισχυρίζεται ότι: 
1.  η δικαιοσύνη είναι ασυµβίβαστη µε το προσωπικό συµφέρον, επειδή 
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2. ο καθένα̋ όπου µπορεί να αδικήσει και να αποφύγει την τιµωρία, 
αδικεί, επειδή 

3. κάθε άνθρωπο̋ πιστεύει ότι η αδικία τον ωφελεί ατοµικά πολύ 
περισσότερο από τη δικαιοσύνη, επειδή 

4. αν κάποιο̋ αποκτούσε τη δύναµη να αδικεί ατιµώρητα και δεν την 
χρησιµοποιούσε, θα φαινόταν ανόητο̋ και αθλιότατο̋ στου̋ 
"έξυπνου̋". Και ο έπαινο̋ µάλιστα του δίκαιου ανθρώπου µπροστά 
στου̋ άλλου̋ είναι υποκριτικό̋ και γίνεται από φόβο µήπω̋ αδικήσει 
και αυτού̋. 

Ολόκληρο̋ ο υποστηρικτικό̋ συλλογισµό̋ του Γλ. δοµείται σε αιτιολογικέ̋ 
κρίσει̋ που καταλήγουν στη γνώµη των πολλών, την κοινή αντίληψη, η 
οποία σύµφωνα µε το Σωκράτη και τον Πλάτωνα, δεν είναι επαρκή̋ 
αποδεικτικό̋ όρο̋. 

 
Β3. Η απάντηση βρίσκεται στην εισαγωγή του σχολικού βιβλίου σελ. 100, 

ενότητα 13, Ή δικαιοσύνη". « Η ιδεώδη̋ πολιτεία ... και δεν 
πολυπραγµονεί» 
 

Β4.  
Βουλοµαι: ἐθέλω (ἐπιθυµῶ, γλίχοµαι, µαστεύω, ἐφίεµαι) 
Φηµί: λέγω (φράζω, ἀγορεύω, φάσκω) 
Οἴοµαι:  νοµίζω (δοκῶ, ἡγοῦµαι, ὑπολαµβάνω) 
Φόβο̋:  δέο̋ 
∆ρῶ:  πράττω (ποιῶ, ἐργάζοµαι) 

 
 
Γ1. Ότι όµω̋ ταιριαστά (νόµιµα) κατέχουµε την εξουσία, ο λόγο̋ γι' αυτό (το 

θέµα) είναι πολύ πιο σύντοµο̋ και περισσότερο δεδοµένο̋ (αποδεκτό̋). 
Γιατί ποιο̋ δε γνωρίζει ότι ο Τεύκρο̋ από τη µια, ο αρχηγό̋ του γένου̋ 
µα̋, αφού πήρε µαζί του του̋ προγόνου̋ των άλλων πολιτών, αφού 
έπλευσε εδώ και έκτισε την πόλη γι' αυτού̋ και τη χώρα µοίρασε, ο 
πατέρα̋ Ευαγόρα̋ από την άλλη, αφού άλλοι έχασαν την εξουσία, την 
ανέκτησε (την πήρε πίσω) πάλι, αφού υπέστη του̋ πιο µεγάλου̋ κινδύνου̋, 
και τόσο πολύ µετέβαλε την κατάσταση, ώστε να µην εξουσιάζουν πλέον 
τυραννικά οι Φοίνικε̋ του̋ Σαλαµινίου̋, αλλά όποιων ακριβώ̋ ήταν (η 
βασιλεία) αρχικά, αυτοί και τώρα να κατέχουν τη βασιλεία; 

 
 
Γ2. α. 

ὁµολογούµενο̋:  ὁµολογούµενη 
πλεύσα̋:  πλεύσασα 
ἀπολεσάντων:  ἀπολεσασῶν 
ὑποστά̋:  ὑποστᾶσα 
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Γ2. β. 
 

Ρήµατα Ενεστώτα̋ Μέλλοντα̋ 
Κατένειµεν  κατανέµει κατανεµεῖ 

ἀνέλαβεν ἀναλαµβάνει ἀναλήψεται 

Μετέστησεν µεθίστησι(ν) µεταστήσει 

 
 
Γ3.  
 

ἀπολεσάντων: επιρρηµατική χρονική µετοχή, δηλώνει το προτερόχρονο 
σε σχέση µε το ρήµα που προσδιορίζει, γενική απόλυτη, 
µε υποκείµενο τη̋ το "ἑτερων" (Σηµ. Η µετοχή θα 
µπορούσε να θεωρηθεί και εναντιωµατική). 

Τοσοῦτον: αιτιατική ω̋ επιρρηµατικό̋ προσδιορισµό̋ του ποσού 
στο ρήµα "µετέστησεν ". 

Σαλαµινίων: αντικείµενο του απαρεµφάτου "τυραννεῖν" που 
λαµβάνεται ω̋ ρήµα τη̋ συµπερασµατική̋ 
απαρεµφατική̋ πρόταση̋. 

Ὧνπερ:  γενική κατηγορηµατική κτητική µέσω του συνδετικού 
ρήµατο̋ ἦν στο εννοούµενο υποκείµενο του ρήµατο̋ η 
"βασιλεία". 

Την αρχήν:  αιτιατική ω̋ επιρρηµατικό̋ προσδιορισµό̋ του χρόνου 
στο ρήµα " ἦν" 

 
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 


